

上海市绿化和市容管理局文件

沪绿容〔2023〕136号

关于印发《上海市绿化市容行业劳动立功竞赛2022年工作总结和2023年工作要点》的通知

各区绿化市容局、局各直属单位、行业相关单位：

现将《上海市绿化市容行业劳动立功竞赛2022年工作总结和2023年工作要点》印发给你们，请各单位结合实际，认真贯彻执行。



2022 年上海市绿化市容行业劳动立功竞赛工作总结 和 2023 年工作要点

2022 年工作总结

2022 年，市绿化市容行业各赛区和广大干部职工深入贯彻落实党的二十大和市第十二次党代会精神，认真践行习近平生态文明思想和“人民城市”理念，在局党政、上级工会和市立功竞赛领导小组的领导下，聚焦“公园城市、森林城市、无废城市、美丽城市”建设等市委市政府决策部署和市绿化市容行业重点目标任务，广泛开展以“建功十四五、奋进新征程”为主题的劳动立功竞赛活动，充分发挥广大干部职工在生态文明建设和城市精细化管理中的排头兵和主力军作用，为推动行业高质量发展、创造高品质生活、实现高效能治理，助推提升城市软实力，建设生态宜居的人民城市做出了新的贡献。

一、重规范、强管理，不断提升劳动立功竞赛活动水平

为进一步提高劳动立功竞赛的组织力执行力，加强全过程管理，各赛区根据形势任务及时调整完善竞赛领导机构，规范竞赛程序，制定年度竞赛方案，确保竞赛工作有人管、有人推、有人评。市城投环境赛区成立了立功竞赛领导小组和工作小组，形成由分管领导挂帅、相关部门组成、工会具

体运作、全员参与的格局，同时创设二级管理、三级网络、分层推进、集中表彰的劳动立功竞赛组织体系。普陀区绿化市容局赛区结合本区绿化市容年度重点任务，将劳动立功竞赛工作一并纳入年度工作计划，明确竞赛内容、考核标准、质量安全、竞赛监督和管理，形成党政工团齐抓共管的良好机制。市水上卫生管理处赛区紧紧围绕市局劳动竞赛主题和第五届进博会市容环境保障等要求，结合水城市容环境卫生的实际情况，明确了“比机制，赛日常管理；比突破，赛难题破解；比协作，赛一体化管理；比绩效，赛服务标准制定；比创新，赛水域监管合理”五比五赛的竞赛内容，提高了劳动立功竞赛活动针对性和有效性。市局宣教中心赛区结合单位性质和特点，以科室班组为单位，以“管理有序、创新有道、教育有方、监督有效、服务有力、事业有成”为基本内容，细化各项竞赛指标和评比机制，通过年初部署、年中推进、年末检查考核、举办擂台赛等措施，有序开展了班组之间的劳动竞赛活动。

二、抗疫情、保安全，确保各项重点目标任务有序推进

2022年，各赛区按照市委市政府疫情防控总体部署和工作要求，超前研判疫情发展态势，对全市一线环卫工人进行闭环集中管理，实行专项生活垃圾“五定”管理，确保“日产日清”，集中组织公共环境清洁消毒和大冲洗，全力协同做好固废处置工作。复工复产以来，持续优化调整行业疫情

防控举措，确保了行业安全平稳有序。虹口区绿化市容局赛区为做好疫情防控工作，制定完善了《上海虹口城发公园管理有限公司疫情防控应急处置方案》，成立疫情应急处置专班，做好入园引导、信息核验、园内巡查等工作，维护公园秩序稳定安全，严守防疫防线。静安区绿化市容局赛区加强防疫指导，制定了相关标准，并指导各街镇、城发集团、两网融合主体企业全面加强疫情防控期间生活垃圾清运、作业规范、重点区域环境消杀，作业人员安全防护，确保疫情防控各项措施落到实处。上海动物园赛区以“大象杯”优质服务竞赛活动为抓手，制定防疫应急预案，强化组织领导，做好动物防疫、个人防护、人员管控、信息排摸等工作，严格落实预约、限流、查码、测温等疫情防控措施，确保疫情防控措施落实到位。市垃圾分类中心赛区结合新形势、新要求、新责任，搭建“树立标杆、合作交流、共谋发展”的行业优秀企业竞赛平台，以“聚焦短板求突破，同台竞技谱新篇”为主题，推进工程渣土行业劳动竞赛，助力工程渣土运输行业主责亡人事故实现“三连降”的目标。

三、抓培训、提素质，持续提高行业职工技术技能水平

加强高技能人才培养是行业高质量发展的需要，各赛区充分利用各种渠道和途径，加强行业职工的技能培训，不断提高行业一线职工的养护水平，让一线职工培训有门路，晋级有通道，学成有奖励，形成了职工学技术、增技能、促发

展的良好局面。虹口区绿化市容局赛区通过培训、复训、轮训等形式，提升绿化养护人员的技术技能水平。嘉定区绿化市容局赛区先后组织环卫、景观、生态公益林养护技术规程、林业法律法规、野生动物保护、林业有害生物防控、葡萄生产技术等专业条线培训。徐汇区绿化市容局赛区结合行业特点，把立功竞赛与年度重点保障任务相结合，把立功竞赛与提高职工素质和提升服务质量相结合，调动职工学习技术、争当能手的积极性，为城市环境建设和管理提供人才保障。长宁绿化市容局赛区充分发挥陈豪杰、崔中周劳模创新工作室的带教作用，组织开展了各类技能培训学习、现场观摩、先进学习等活动，促进职工培训竞赛常态化。市园林绿化行业协会赛区利用高技能人才基地的优势，在全行业开展职业技能等级评价和园林绿化行业职业技能大赛，有效促进职工职业技能素质和技能水平进一步提高。上海市林业总站赛区组织开展了森林抚育、病虫测报、森林防火等技能竞赛，提高林业职工的技能水平，确保了上海森林防火安全。上海市绿化管理指导站赛区开展绿化工的技术培训，并组织了花灌木修剪、行道树修剪等技能竞赛，不断提升职工技能和城市绿化养护水平。上海植物园赛区为了让更多的技能人才从劳动竞赛中培养锻炼出来，以崇明黄杨为制作素材，举办上海植物园首届盆景劳动技能比武，展现上海植物园关注技能人才、鼓励技术交流、提高技术水平的成果。杨浦绿化市容局

赛区在黄兴公园开展职工立功竞赛绿化技能比武活动（石榴树修剪比赛），通过立功竞赛不断提升职工技能水平和综合素质。同时依托高国荣劳模创新工作室等，做好人才“传帮带”。

四、提质量、促提升，城市生态文明市容环境上新台阶

2022年，行业劳动立功竞赛紧紧围绕局重点任务，生态空间建设取得新成果，垃圾分类实效不断巩固，城市景观面貌亮点纷呈，城市竞争力不断提升。全年新增森林面积5.1万亩，新建绿地1055公顷、绿道232公里、立体绿化44.6万平方米，新增各类公园138座，21家单位完成附属空间和绿地开放，环城生态公园带加快推进，建成丰翔智秀公园、春光公园等7座环上公园。湿垃圾分出量基本稳定在干湿垃圾总量的35%左右，可回收物分出量基本稳定在日均7000吨左右，全市生活垃圾焚烧能力达到28000吨/日，湿垃圾集中处置能力达到7000吨/日以上，生活垃圾回收利用率达到42%，源头减量率达到3%。完成了东方明珠塔、小陆家嘴地区景观照明提升，打造了苏州河华政段等“网红”节点。建成102个“美丽街区”，优化提升公共空间休憩座椅5400处，圆满完成国庆、党的二十大、第五届进博会等重大活动以及重要节日期间市容环境保障。宝山区绿化市容局赛区先后开展了“安康杯消防安全竞赛”、“人工清扫、高压冲洗技能赛”、“公厕保洁劳动竞赛”、“植物识别和有害生物及天敌识别竞

赛”、“森林防火技能竞赛”、“创意花箱景观营造技能竞赛”、“行道树悬铃机械修剪竞赛”等主题竞赛，不断提升城区生态环境和市容环境保障水平。

五、学先进、树典型，劳动立功竞赛见人见物见精神

各赛区充分发挥新传媒的作用，坚持正确政治方向，守好宣传阵地，大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，传递正能量。市绿化市容局对行业劳动立功竞赛涌现的 55 个先进集体、197 个先进个人进行了通报表扬，市绿化市容行业工会选树了 16 家行业劳模、工匠（技师）创新工作室，有 3 家行业劳模创新室被评为上海市劳模创新工作室，2 人被选树为上海工匠。市公园中心赛区充分发挥行业内专家、大师、工匠等先进典型的作用，积极策划打造精品课程，开展梅花、玉兰、樱花、秋色植物等 35 个主题逾 230 场活动，组织园艺大讲堂逾 300 场，并通过“绿色上海”“上海花讯”微信公众号进行宣传。市绿建中心赛区通过媒体平台、简报以及悬挂竞赛标语等形式大力宣传劳动竞赛中涌现出的先进典型和竞赛成果，进一步加深一线职工对开展劳动竞赛意义的认识，营造竞赛氛围，引导和鼓励广大职工立足岗位、投身竞赛、学赶先进、争创一流的劳动热情，使竞赛活动深入人心。市质监中心赛区以行业竞赛平台为依托，积极开展先进人物选树活动，如环卫保洁行业“每月一星”的选树，在“市容质监”“绿色上海”微信公众号以及环卫保洁行业

党建联盟微信群等渠道宣传推广，精心构筑好环卫人共同的精神家园，提升行业软实力，树立环卫行业好形象。

在充分肯定成绩的同时，本市绿化市容行业劳动立功竞赛还存在手段方法不多、内容形式不广、过程管理不严、要求标准不高等问题，希望各赛区在新的一年劳动立功竞赛活动中加以改进，进一步提高工作站位，完善竞赛制度，强化过程管理，提高竞赛实效。

2023 年工作要点

2023 年是学习贯彻党的二十大精神的开局之年，也是实施“十四五”规划承上启下的关键一年，各赛区、各单位要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的二十大精神和习近平生态文明思想，认真践行“人民城市”理念，按照市委市政府决策部署和局党组、市总工会、市立功竞赛办公室工作要求，对标国际最高标准、最好水平，狠抓工作落实，不断提升上海生态环境和市容环境水平，为加快建设具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市作出新的贡献。

一、竞赛内容

劳动立功竞赛要紧紧围绕市区两级中心工作、目标任务，以“奋进新征程、建功新时代”为主题开展行业劳动立功竞赛活动，全力以赴提质量、促发展、保安全，努力跑

出行业高质量发展的加速度，不断提升市民高品质生活的感受度，推动城市高效治理迈向新高度。

(一) 生态空间建设方面。重点聚焦公园城市、环城生态公园带、绿地绿道、植树造林、立体绿化、滨水公共空间贯通建设等方面开展劳动立功竞赛活动，加快推进生态空间建设，全力打造高品质绿色生活。

(二) 垃圾综合治理方面。重点聚焦推动固体废物减量化、资源化、湿垃圾处置设施建设、再生能源中心项目建设、建筑收运处置全程治理体系建设等方面开展劳动立功竞赛活动，全面深化垃圾综合治理。

(三) 生态资源管理方面。重点聚焦推进标准化街镇林长办和市级智慧林长平台建设，推进自然保护地、湿地、野生动植物保护，健全林地资源监测体系，推进规模化、标准化经济果林建设，加强林政执法等方面开展劳动立功竞赛活动，着力加强生态资源保护。

(四) 市容景观保障方面。重点在第六届国际进口博览会等重大活动市容环境保障、“美丽街区”建设、高标准保洁区域（道路）创建、“一江一河两高架”及重要商圈景观照明提升、世界级滨水区打造等方面开展劳动立功竞赛，不断提升市容景观水平。

(五) 行业基础管理方面。重点在行业“两张网”建设、科技创新、林业技术成果应用、宣传阵地建设、新时代文明

实践公园、特色公园、示范公园创建、行业安全生产等方面开展劳动立功竞赛活动，日益完善基础保障能力。

二、竞赛要求

行业劳动立功竞赛要按照行业发展目标任务，紧紧围绕市区两级重点工作、实事项目，坚持因地制宜、分类指导、注重实效，行业各赛区、各单位要结合本单位实际，深入挖掘潜力，凝聚职工智慧，宣传行业典型，充分发挥立功竞赛“鼓舞人、激励人、凝聚人、培育人”作用，体现见人见物见精神的竞赛目标。

(一) 精心组织布置。各赛区要结合自身实际，严密制定劳动立功竞赛方案，完善组织架构，增强劳动立功竞赛工作的组织性、执行力。要从方案制定、组织实施、中途检查、年终考核等方面，加强对劳动立功竞赛工作的全过程管理，提高劳动立功竞赛工作的针对性、有效性。

(二) 加强竞赛管理。各赛区要围绕年度重点竞赛内容，做好统筹规划，上下联动，条块结合，不断完善重点突出、多方参与、多级联动、过程优化、结果导向的劳动立功竞赛机制。按照从头抓紧、过程跟踪、务求实效的要求推动竞赛工作，确保竞赛目标任务的完成。

(三) 注重技能培训。各赛区要积极组织职工参加技能培训，结合实际开展各类技能竞赛或技能比武等活动，不断提升行业职工的技能水平。要充分发挥市高技能人才基地和

劳模工匠技师创新工作室的作用，加强行业高技能人才培养，为实现“国内领先、国际一流”的行业发展目标提供智力和人才支撑。

(四) 营造浓厚氛围。大力宣传和弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，充分发挥先进典型的示范引领作用，要大张旗鼓营造竞赛氛围，用典型激励人、凝聚人，用氛围鼓舞人、激发人，努力营造良好竞赛活动氛围。要挖掘和培育先进，引导广大行业职工争当先进、争先创优。

(五) 把牢安全质量。安全是一切工作的生命线，要时刻把安全生产放在心上、扛在肩上、抓在手上；要压实安全责任，排查安全隐患，创新监管方式。要强化质量管理，打造更多精品工程、优质工程。要创新管理模式，提升管理质量，为行业高质量建设提供有力支持。

请各赛区于4月15日前，将本赛区2023年劳动立功竞赛方案或工作要点报市绿化市容局劳动立功竞赛办公室。

联系人：鲍斌 联系电话：52567849

联系邮箱：bb@lhsr.sh.gov.cn

(此件公开发布)

上海市绿化和市容管理局办公室

2023年4月6日印发
